

ПЯТНИЦА

19

сентября 1941 г.

№ 208

Цена отд. номера 5 коп.

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

X год издания
Выходит 12 раз
в месяц

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Урень, Горьк. области,
Дом советов

УБИРАТЬ УРОЖАЙ С ПОЛЯ В ЛЮБУЮ ПОГОДУ

Напряженно работают колхозники района на уборке урожая в дни отечественной войны. Они хорошо сознают, что каждый лишний пуд хлеба в военное время — удар по врагу. Чем быстрее будет убран урожай, тем меньше будет потерь, увеличатся продовольственные ресурсы, еще крепче будет оборонная мощь страны.

Намного раньше прошлогоднего выжали яровые Федоровский, Опушкинский, Крутовражский, Палашинский и Голубевский колхозы Ворошиловского сельсовета. По военному убирают хлеб многие сельхозартелли района. Колхозники горят единым стремлением вовремя и отлично провести все полевые работы, обеспечить страну, Красную Армию хлебом и другими сельскохозяйственными продуктами. На уборке урожая колхозники используют все уборочные машины: жатки, сеяносеялки, а также серпы и косы. В Панфиловской сельхозартели «Первые выходы» на поле работали 9 жаток. В Петряевском и других колхозах овес косили косами.

Одновременно с жнитвом колхозы скирдуют и молят хлеб. Чтобы ускорить уборку овса и сэкономить трудодни, в Веденинской сельхозартели нажинки после жаток сразу возили на ток для обмолота.

Необходимо еще выше поднять производительность труда на уборке, скирдовании и обмо-

лоте хлебов. Мобилизовать всех колхозников, стариков и подростков на завершение уборочных работ.

По решению исполкома райсовета и бюро райкома ВКП(б) колхозы района скашивание хлебов должны закончить к 15 сентября. В пятидневный срок заскирдовать скошенный, но не обмолоченный хлеб. Закончить обмолот не позднее 25 сентября. Однако эти сроки часть колхозов района не выполнила. На 15 сентября убрано яровых только 84,6 процента плана. Отстают с уборкой Карповский и Черновский сельсоветы, что грозит большим потерям зерна. **Уборку хлебов надо вести в любую погоду.** Жать даже в дождливые дни. Снопки вязать мельче обычных, чтобы они быстрее просыхали. Опыт передовых колхозов страны показал, что в дождливую погоду можно жать не только вручную, но и жатками. При этом только следует организовать просушку хлеба.

Надо повысить темпы скирдования и обмолота хлебов. Использовать на обмолоте все конные молотилки, молотилки МТС и комбайны, незанятые на уборке. Молотить, как и косить хлеб, надо при любой погоде. В каждом колхозе оборудовать для этого крытые токи.

Организуем жнитво и обмолот хлебов в любую погоду. Уберем урожай без потерь. Дадим стране, Красной Армии вдоволь хлеба и других продуктов!

Участники отечественной войны



Много бесценных услуг оказала Н.С. Школьник медсестра Е. П. Ершова. Она смело шла в самое вражье логово и узнавала все, что нужно. Одев сарафан, Ершова проникала в занятые врагом деревни, заходила в хаты, добывая важные сведения о силе и составе немецких войск. Храбрая разведчица награждена орденом Красного Знамени.

(Фотохроника ТАСС).

Фронтная хроника Смелый налет

Группа наших самолетов под командованием дважды орденоносца тов. Сиренко совершила налет на вражеский аэродром в районе города Х. С пикирующего полета наши летчики обрушили на голову врага тонны смертоносного груза. Было подожжено служебное здание, уничтожено 4 вражеских самолета и взорвано бензохранилище.

С соседнего аэродрома навстречу советским самолетам поднялись 12 «Мессершмиттов». Несмотря на численное превосходство врага, наши летчики смело приняли бой. Летчик Биренко поджег один вражеский самолет; облитый пламенем, он рухнул на землю. Остальные фашистские истребители, не выдержав боя, поспешно скрылись.

Разгром фашистской переправы

В районе пункта А крупные немецкие силы пытались форсировать реку Н. С наблюдательного пункта на батарее младшего лейтенанта Шалаева сообщили, что на противоположном берегу происходит погрузка вражеских войск и боеприпасов. Первый открыл огонь расчет, которым командует тов. Пьянко. Наводчик Высокий мастерски прозвел расчеты: первые два снаряда произвели сильное опустошение среди фашистов. Третий снаряд попал в груженую баржу. Вооружение, люди, боеприпасы взлетели на воздух.

Фашистская переправа была уничтожена.

17 сентября (ТАСС).

В Государственном Комитете Обороны

О ВСЕОБЩЕМ ОБЯЗАТЕЛЬНОМ ОБУЧЕНИИ ВОЕННОМУ ДЕЛУ ГРАЖДАН СССР

Государственный Комитет Обороны принял следующее постановление:

Считая, что каждый гражданин Союза ССР, способный носить оружие, должен быть обучен военному делу, чтобы быть подготовленным с оружием в руках защищать свою родину и в целях подготовки для Красной Армии обученных резервов, Государственный Комитет Обороны постановил:

1. Ввести с 1 октября 1941 года обязательное военное обучение граждан СССР мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет.

2. Установить, что обязательное военное обучение должно осуществляться вневоинским порядком без отрыва лиц, привлеченных к прохождению военного обучения, от работы на фабриках, заводах, в совхозах, колхозах, учреждениях.

3. Дни и часы занятий по военной подготовке устанавливать военкоматам с таким расчетом, чтобы не нарушать нормальный ход работы предприятия и учреждений и не наносить ущерба производству.

4. Военное обучение проводить по 110-часовой программе.

5. При прохождении военного обучения особое внимание обратить на строевую подготовку, овладение винтовкой, пулеметом, минометом и ручной гранатой, на противохимическую защиту, рытье окопов и маски-

ровку, а также на тактическую подготовку одиночного бойца и отделения.

6. Окончившим курс обязательного военного обучения военнообязанным запаса делать отметку в военном билете, а допризывникам выдавать соответствующее удостоверение и брать их в военкомате на учет, как прошедших обязательное военное обучение.

7. В качестве инструкторов военного обучения привлечь средний командный и политический состав и младший начсостав запаса, пользующийся отсрочками от призыва по мобилизации, а также наиболее подготовленный рядовой состав старших возрастов, не призванный в армию.

8. В первую очередь к военной подготовке привлечь допризывников 1923 и 1924 гг. рождения и военнообязанных запаса из числа необученных в возрасте до 45 лет.

9. Организацию обязательного военного обучения граждан СССР возложить на Наркомат Обороны и его органы на местах.

10. Образовать в составе Наркомата Обороны Главное Управление всеобщего военного обучения (Всеобщуч), в военных округах, в областных (краевых и республиканских) военкоматах иметь отделы всеобщуча, а в райвоенкоматах 2—3 инструкторов всеобщуча.

Англо-германская война

В коммюнике английского министерства авиации указывается, что в ночь на 17 сентября небольшое число германских самолетов проникло в глубь страны — главным образом в район Восточной Англии. Сброшенные в нескольких пунктах бомбы не причинили ущерба и не вызвали жертв.

Утром 16 сентября английские бомбардировщики проводили операции против судов противника у Голландского побережья. Английскими самолетами потоплено одно патрульное судно противника.

В ночь на 17 сентября английские бомбардировщики совершили налет на Карлсруэ и другие пункты Западной Германии. Возникло много пожаров. Бомбардированы также доки в Гавре. Все английские самолеты вернулись на свои базы.

Агентство Рейтер указывает, что Карлсруэ является важной базой германской авиации на Рейне.

(ТАСС).

Отречение иранского шаха от престола

Агентство Рейтер передает, что иранский шах отрекся от своего престола, и что приемником шаха является его сын.

Об отречении шаха было об-

явлено на состоявшемся утром 16 сентября на чрезвычайном заседании иранского меджлиса.

(ТАСС).

Гитлеровцы недовольны своими румынскими лакеями

Американское агентство Ассошиэтед Пресс передает, что немецкое командование выражает резкое недовольство результатами военных операций их румынского союзника. Указывают, что румын-

ский генерал Члуберка и несколько других высших офицеров румынской армии расстреляны за отказ продолжать наступление за Днестр.

(ТАСС).

Заккрытие недели англо-советской дружбы в Кембридже

14 сентября закрылась неделя англо-советской дружбы в Кембридже (Англия), проходившая при участии лучших научных и культурных сил старинного университета. Несколько тысяч человек

посетили выставку советских фотографий, книг, юстарных надписей, почтовых марок и военных плакатов. Тысячи людей просмотрели советские фильмы.

(ТАСС).

БЫСТРО И БЕЗ ПОТЕРЬ УБЕРЕМ КАРТОФЕЛЬ И ОВОЩИ

Пискуновский колхоз «Ворошиловский стрелок» и некоторые другие, закончив жнитво яровых, приступили к уборке картофеля.

В нынешнем году урожай картофеля и овощей высокий. Быстро и без малейших потерь убрать весь этот богатый урожай — долг каждого колхоза и колхозника. Этому требует обстановка военного времени.

Уборка картофеля и овощей трудоемкая работа, требующая большой затраты времени. И чтобы успешно справиться с этой работой, необходимо правильно организовать труд, мобилизовать на уборку всех колхозников, стариков и подростков. Одновременно с этим машинно-тракторная станция с максимальной нагрузкой должна использовать все имеющиеся картофелеуборочные машины.

Борьба с потерями — одно из главных условий уборки. Потери урожая в дни великой отечественной войны, когда страна мобилизует все силы на разгром германского фашизма, — преступление. Поэтому весь картофель и овощи должны быть убраны во время и без малейших потерь.

Одновременно с уборкой надо развернуть сдачу картофеля и овощей государству прямо с поля. Торгово-заготовительные организации обязаны своевременно подготовиться к приемке картофеля и овощей. Отремонтировать и продезинфицировать

все картофеле и овощехранилища. Обеспечить такие условия хранения, чтобы ни один килограмм овощей не подвергся порче.

В условиях военного времени, когда транспорт занят перевозкой важных военных грузов, особое значение приобретает сушка картофеля и овощей. Это дает возможность вывезти транспорт от громоздких перевозок. Притом сушеный картофель и овощи легче сохранить от порчи.

В текущем году большая часть колхозов района картофелепоставки будут выполнять в сушеном виде. Один килограмм сушеного картофеля заменяет 8 килограммов сырого.

За 20 августа с. г. в газете «Социалистическое земледелие» опубликована статья главного агронома Ростовского района, Ярославской области, тов. Горюшко «Как организовать сушку овощей и картофеля». С техникой сушки нужно ознакомить всех колхозников. Она не требует сложных приспособлений и ее можно легко организовать в каждом колхозе, хозяйстве, используя для этого домашние печи и сушилки.

Быстро и без малейших потерь проведем уборку картофеля и овощей. Дадим героической Красной Армии и промышленным районам страны в достаточном количестве свежий и сухой картофель и овощи!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 СЕНТЯБРЯ

В ночь на 16 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

12 сентября советские летчики подвергли бомбардировке один из немецких аэродромов на Северо-Западном направлении фронта. Уничтожено 20 фашистских самолетов. На Юго-Западном направлении фронта советские бомбардировщики атаковали вражеский аэродром и уничтожили 16 самолетов противника. 13 сентября при налете на немецкий аэродром на Южном

направлении уничтожено 10 машин противника. На Западном направлении фронта наша авиация совершила налет на фашистский аэродром и вывела из строя 7 самолетов и 2 орудия.

В воздушных боях на подступах к Ленинграду авиачасть полковника Данилова сбила за один день 16 фашистских самолетов. Летчики части — Наустрев, Пидтыкан, Абрамов, Харитонов, Жуйков и Шлаевский сбили в этот день по два вражеских самолета.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 СЕНТЯБРЯ

В течение 16 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Наша авиация наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника, атаковывала авиацию на его аэродромах и бомбила переправы.

За 14 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 29 немецких самолетов. Наши потери — 18 самолетов.

По уточненным данным нашими кораблями Северного флота 15 сентября уничтожено не 2 крупных транспорта противника, как сообщалось ранее, а 3 крупных транспорта.

По уточненным данным при попытке немцев высадить десант на побережье острова Эзель, действиями нашей береговой артиллерии, авиации и кораблей флота уничтожено 4 транспорта, общим водоизмещением 28 тысяч тонн, с войсками, танками и другим вооружением, один миноносец, 10 катеров и много мелких судов с немецкими солдатами. Сбит один самолет противника.

Одна из наших танковых бригад, действующая на Ленинградском участке фронта, в успешном бою уничтожила 48 вражеских танков и бронемашин, 27 орудий и 13 минометов.

Наши войска отбили остров Рахмассаари на Ладожском озере. В боях за остров убито до 800 финских солдат и офицеров и потоплено 4 катера и 2 моторных бота противника. Остатки гарнизона острова взяты в плен.

Германское информационное бюро распространило сообщение о том, будто во всех районах Ленинграда «по указанию политкомиссаров», производятся взрывы общественных зданий и что, якобы, уже разрушены вокзалы, почтамт, правительственные здания, школы, жилые дома и другие здания. Германское информационное бюро ссылается при этом на показания каких-то советских пленных.

Это сообщение германского информационного бюро является гнусной ложью. Оно свидетельствует о том, что немцы, подготавливая в широких масштабах бомбардировку невоенных объектов Ленинграда, стремятся заранее свести с себя ответственность за подобные варварские действия. Однако, этот жульнический маневр не введет никого в заблуждение. Весь мир прекрасно знает, что гитлеровские мерзавцы способны лишь на самые подлые дела.

ВЗЯТИЕ ЕЛЬНИ

Несколько недель тому назад немецкие войска заняли город Ельню — под Смоленском — и окружающие его деревни и села. Командование германской армии стянуло сюда много дивизий, пытаясь прорвать район Ельни в плацдарм для дальнейшего продвижения на восток. На улицах города и перекрестках дорог были вывешены на немецком языке указатели в форме стрел, обращенных в сторону Москвы и других крупных населенных пунктов к востоку от Ельни.

Сейчас мы видим эти стрелы. Они сбиты со столбов и раздавлены колесами наших орудий и боевых машин, прошедших через Ельню на запад.

Над городом снова реет советский флаг.

Двадцать шесть дней продолжалось ожесточенное сражение на этом рубеже. Бросая в наступление свои лучшие силы, отборные части «СС», танки, мотопехоту, немцы стремились прорваться вперед. Они натолк-

нулись на железное сопротивление наших частей. Немецкие дивизии не смогли продвигаться ни на шаг. От наступления им пришлось перейти к обороне.

Спасаясь от ураганного огня нашей артиллерии, нараставшего с каждым днем, с каждым часом, фашистская пехота зарывалась в землю. Были закопаны в землю и танки, превращенные, таким образом, в доты. Вокруг Ельни и близких пунктов немцы создали мощный оборонительный рубеж с хорошо развитыми инженерными сооружениями, окопами полного профиля и блиндажами в 6—7 накатов. Все эти узы сопротивления прикрывались огнем минометных батарей и артиллерии.

Натиск наших частей развивался планомерно. На флангах, постепенно охватывая ельнинскую группировку немецких войск, упорно продвигались вперед части Ахманова, Миронова, Русиянова, Моисеевского. Сво-

ПАШУТ ЗЯБЬ СВЕРХПЛАНА

Колхозники Серовской сельхозартели «Путь Ленина» с осени заботятся о получении высокого урожая будущего года. Они выполнили план зяблевой пахоты. Вспахано 70 га. Качество хорошее. Сейчас пашут зябь сверхплана.

К. Вершинин.

Заканчиваем полевые работы

Колхозники Горевского сельсовета на уборке урожая работают организованно. Колхозы: Панфиловский «Первые всходы», Федоровский «Рабочий гудок», Парамоновский «Октябрь», Краснопольский заканчивают полевые работы. Яровые снопы заскороданы, а Опушкинский «Оживление» уже больше 80 проц. обмолотил. Убрали с поля семенники клевера. Парамоновские и краснопольские колхозники одновременно с молотью поднимают со стлещ тресту, ставят ее в бабки для просушки. Полным ходом в колхозах идет молотья. На обмолот переключили все молотилки.

В Краснопольском колхозе пашут зябь лошадьми, а в Большом Горевском, Мало Горевском, Рябовском, Павфиловском — тракторами. Тракторист Николай Лебедев (Большое Горевое) днем молотит хлеб, а ночью пашет зябь. А. Потехина.

Обоз с овсом

Красулинский и Мало Арьево-ский колхозы, Максимовского сельсовета, закончили скирдование яровых снопов. Колхозники Краснопольской сельхозартели «Восход» переключились на подъем тресты со стлещ. В Малой Арье полном ходом идет обмолот хлебов. Молотят снопы прямо с поля.

Организованно ведут скирдование яровых Максимовский и Суворовский колхозы.

Вчера из колхозов сельсовета отправлен на сыпной пункт «Заготзерно» красный обоз с овсом. Из Бобылевского колхоза отправлено 16 лошадей, Мало-Малиновского — 9, Максимовского — 8. Всего 55 подвод.

А. Рябкова.

Теплую одежду и обувь — защитникам родины!

Семеново. Колхозник Соткинской сельхозартели «Вперед» Федор Иванович Кузнецов на собрании, посвященном обсуждению обращения автозаводцев о сборе теплой одежды для Красной Армии, заявил:

— У меня в Красной Армии сын. Он вместе с другими бойцами отважно защищает нашу страну от наглых германских фашистов. Я даю для армии 400 граммов шерсти, новую шапку-ушанку и шерстяные носки. Пусть наши бойцы будут тепло одеты и обуты. И в суровую зиму они также героически будут громить врага.

Сразу же после собрания колхозники собрали шерсти для Красной Армии 5 килограммов. Красноармейки А Кузнецова и М. Кузнецова сдали по 400 граммов шерсти и по овчине. Иван Кононович Бурашников — 400 граммов шерсти, варежки и шапку.

Всего колхозники Семеновского сельсовета за несколько дней собрали для бойцов и командиров Красной Армии 97,3 кг шерсти, 78 овчин, около 50 шапок-ушанок, шубный и ватный пиджаки, 10 метров холста, шерстяные перчатки, носки, шарф, несколько пар варежек и 200 рублей деньгами.

З. Бронзова.

Карпуниха. Призыв автозаводцев о сборе теплой одежды и обуви для бойцов Красной Армии нашел горячий отклик среди колхозников Карпунихинского сельсовета. Колхозники сдают различные теплые вещи. На 16 сентября они сдали на склад 176 килограммов шерсти для изготовления варежек и носков, 76 овчин, полушубки, 25 метров холста, шапки и варежки.

И. Ершов.

Колхозники взяли вязать варежки

Обращение автозаводцев о сборе теплой одежды для Красной Армии колхозниками Шалецкого сельсовета встречено с огромным политическим подъемом. Фоминский колхоз «Свободный», Больше-Песочновский «Новый путь» и Мало Шалецкий «Путь Сталина» выделили шерсти на 30 пар варежек. Колхозницы охотно взяли вязать шерстяные варежки.

Учителя и работники Шалецкого сельпо отчислили 10 процентов от месячной зарплаты на покупку теплой одежды. Из этих средств на 700 рублей приобрели мануфактуры для 10 фуфаяк. Материал сдали в швейную артель для пошивки.

К. Бабов.

20 овчин

— Дадим Красной Армии все необходимое для победы над врагом, — единодушно заявляют колхозники Темтовского сельсовета. И это заявление они подкрепляют конкретными делами. За один день для изготовления теплой одежды собрали 20 овчин, 24½ килограмма шерсти.

Темтовский колхоз «Ответ вредителям» из обществленного хозяйства выделил 10 овчин, 20 кг. шерсти и 500 рублей деньгами для покупки фуфаяк и теплых брюк. Председатель колхоза тов. Ковдратьев дал овчину.

Кочешковские колхозники: Иван Тимофеевич Буянов, Иван Осипович Румянцев, Иван Иванович Смирнов дали каждый

по овчине, Василий Федорович Смирнов 300 граммов шерсти, Мария Михайловна Рыбакова, Антонина Кирилловна и Ольга Антоновна Сироткины — по 400 граммов шерсти. Из артельного хозяйства колхозники выделили 3 кг. шерсти и 6 овчин.

О. Грязнова.

Служащие Обходского мехлесопункта в количестве 18 человек для приобретения теплой одежды бойцам и командирам Красной Армии решили отработать двухдневный заработок.

Л. Комиссаров.

И. о. отв. редактора
М. В. ЖИТЛУХИН.

По распоряжению Народного Комиссариата финансов Союза ССР вклады наследия, внесенные в сберегательные кассы с 23 июня 1941 года, выдаются по первому требованию вкладчиков в любой сумме.

Райсберкасса. 37.

Артели имени XVIII да ВКП(б) требуются раб. женщины и подростки от 16 лет для обучения токарями производству, и подсобные рабочие.

ПРАВЛЕНИЕ. 37.

В объявлении Горьковского отделения «Трансэнергоады» о наборе учащихся на курсы шоферов-газогенераторщиков не вине зав. курсами т. Тихомирова допущена ошибка.

Желающие учиться подают заявления не в отдел кадров райкома ВКП(б), а непосредственно ст. Уста, Горьковскому отделению «Трансэнергоады».

МЦ 22339. Урень, тит. газ.
«К. И». Тираж 3500 экз.

стока прямо на Ельню давили части Вириева и Утвенко. Доблестные бойцы и командиры частей брали с боя буквально каждый метр, штурмовали укрепленные немцами высоты, опушки лесов, окраины деревень. Немцы несли колоссальные потери. Показания пленных, захваченные нами оперативные документы говорят о том, что за дни боев фашистские полки потеряли 60—70 и более процентов личного состава.

Не выдержав натиска Красной Армии, остатки разгромленных в боях немецких дивизий в ночь на 5 сентября хлынули сквозь узкий просвет на запад. Они оставили свои блиндажи и окопы, они бросили на полях и в лесах сотни тысяч снарядов, мин и патронов, они бежали, спасаясь от гибели.

За двое суток они откатились назад на 25 километров. За сорок восемь часов героические части Красной Армии освободили от врага 400 квадратных километров советской земли, отбили более 50 сел и деревень и, продолжая теснить

немцев, вступили в город Ельню.

Мы прошли по дорогам и селам, где побывали враги. Мы видели следы страшных разрушений, бесстыдного грабежа, жестоких зверств. Уничтожены, сожжены, превращены в груды развалин деревни Клемятино, Ялино, Выдрино, Лукьяново, Взглядье, Чужуново, Коноплянка, Песочья, Красная, Варакрино. Вблизи Клемятино мы видели замученных, погибших от пыток красноармейцев.

На улицах полуразрушенной Ельни порядок восстановлен. Жизнь входит в нормальную колею. Жители читают вывешенное на стенах домов обращение Ельнинского райкома партии и районного Совета депутатов трудящихся. Население возвращается к труду на земле, освобожденной от немецко-фашистских бандитов.

Е. Кригер.

Л. Кудреватых,

спец. корреспонденты «Известий».

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ,
8 сентября.